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Σ
ε καθεστώς «παγώματος» τίθενται αγρο-
τικές επιδοτήσεις συνολικού ύψους 330 
εκατ. ευρώ, σύμφωνα με πληροφορίες 

της Realnews, με τους ελέγχους να στρέφο-
νται πλέον στα προγράμματα βιολογικής με-
λισσοκομίας και κτηνοτροφίας, τα οποία πα-
ρουσιάζουν εντυπωσιακές υπερβάσεις προϋ-
πολογισμών και σοβαρές ενδείξεις παρατυπι-
ών. Οι σημαντικές καθυστερήσεις που παρατη-
ρούνται στις πληρωμές των αγροτικών ενισχύ-
σεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι οποίες όπως φαί-
νεται θα συνεχιστούν, είναι συνέπεια των σα-
ρωτικών ελέγχων που πραγματοποιούνται αυ-
τή την περίοδο από τις ελληνικές και ευρωπα-
ϊκές Αρχές για τις παράνομες ενισχύσεις, αλλά 
και των συνεχών διασταυρώσεων που πραγ-
ματοποιούνται από στελέχη του οργανισμού. 

Η εικόνα στα γραφεία του ΟΠΕΚΕΠΕ περι-
γράφεται ως αποκαρδιωτική, με τον οργανισμό 
να θυμίζει… επιχειρησιακό κέντρο ελέγχων. Οι 
επιτροπές περνούν από κόσκινο χιλιάδες αιτή-
σεις, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη ψηφιακές δια-
σταυρώσεις, επιτόπιες επαληθεύσεις και εισαγ-
γελικές παραγγελίες. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει διαμηνύσει στην ελληνική κυβέρ-
νηση ότι χωρίς τεκμηριωμένο και αξιόπιστο σύ-
στημα ελέγχου η χώρα διακινδυνεύει με περαι-
τέρω δημοσιονομικές διορθώσεις, δηλαδή με 
διοικητικά πρόστιμα, την ώρα που το πρόστι-
μο για την τμηματική επιστροφή των 415 εκατ. 
ευρώ μέσω παρακράτησης κονδυλίων από τα 
επόμενα πακέτα επιδοτήσεων έχει δρομολογη-
θεί. Υπό αυτό το πρίσμα, η αναστολή των ενι-
σχύσεων θεωρείται αναγκαία, προκειμένου να 
διασφαλιστεί η ακεραιότητα του συστήματος, 
με την κυβέρνηση να δηλώνει αποφασισμέ-
νη να καθαρίσει το τοπίο και να αποκαταστή-
σει την εμπιστοσύνη των ευρωπαϊκών θεσμών. 
Παράλληλα, όμως, οι αξιωματούχοι του υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων απο-
δύονται σε έναν πραγματικό αγώνα δρόμου, 
ώστε οι χιλιάδες αγρότες και κτηνοτρόφοι να 
λάβουν όλες τις ενισχύσεις μέχρι το τέλος του 
2025. «Υπάρχουν δράσεις που ευελπιστούμε 
ότι θα πληρωθούν έως το τέλος του καλοκαι-
ριού, ωστόσο υπάρχουν και πληρωμές όπως τα 
προγράμματα των βιολογικών που θα πάνε αρ-
κετά πίσω. Ευελπιστούμε ότι όλες οι πληρωμές 
θα έχουν ολοκληρωθεί εντός του έτους», υπο-
γραμμίζουν στελέχη του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Ποιοι επηρεάζονται
Ως δυσεπίλυτος γρίφος θεωρείται το πρόγραμμα 
βιολογικής μελισσοκομίας, στο οποίο η υπερκά-
λυψη του προϋπολογισμού (έως και εννέα φο-
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Στα χέρια του ελληνικού FBI βρίσκεται 
εδώ και λίγες ημέρες ολόκληρη η βάση 
δεδομένων του ΟΠΕΚΕΠΕ με το σύνολο 
των ΑΦΜ που έχουν λάβει επιδοτήσεις, 
νόμιμες ή παράνομες, μετά την έφοδο 
στο κτίριο του οργανισμού.

Στόχος των αστυνομικών είναι ο εντο-
πισμός των προσώπων που έλαβαν επι-
δοτήσεις τις οποίες δεν δικαιούνταν, ένα 
έργο δύσκολο και χρονοβόρο.

 Η διερεύνηση θα ξεκινήσει από τα 
μεγάλα χρηματικά ποσά που δόθηκαν 

σε ΑΦΜ οι οποίοι πλέον είναι ανενερ-
γοί όσον αφορά την αγροτική και την 
κτηνοτροφική δραστηριότητα, καθώς 
αυτοί ανήκουν σε ανθρώπους που εί-
χαν κάνει έναρξη εντελώς διαφορετικού 
επαγγέλματος από αυτό του αγρότη η 
του κτηνοτρόφου. 

Ακολούθως, θα προχωρήσουν στις 
πιο σύνθετες περιπτώσεις, ανάμεσά 
τους και η ενοικίαση βοσκοτόπων, 
ακόμα και σε σχεδόν άγονα νησιά των 
Κυκλάδων.

Κατασχέθηκε η βάση δεδομένων

ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI

ρές πάνω από τα διαθέσιμα κονδύλια) σήμανε 
συναγερμό. Αντίστοιχα, στη βιολογική κτηνο-
τροφία οι εκτάσεις και τα ζώα που δηλώθηκαν 
ξεπερνούν κατά πολύ τα πραγματικά δεδομέ-
να, οδηγώντας τους ελεγκτικούς μηχανισμούς 
και την ειδική ομάδα ανάκτησης που έχει συ-
σταθεί (κατ’ εντολή του πρωθυπουργού, Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη) να εστιάσουν σε πιθα-
νές διογκωμένες ή ακόμα και εντελώς επινοη-
μένες δηλώσεις. 

Ωστόσο, το «πάγωμα» πληρωμών δεν περι-
ορίζεται μόνο στα φετινά βιολογικά προγράμ-
ματα. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, έχουν επη-
ρεαστεί και άλλες δράσεις, όπως είναι μεταξύ 
άλλων οι συνδεδεμένες ενισχύσεις, τα οικολο-
γικά σχήματα (eco-schemes), η φετινή βιολο-
γική γεωργία (αν και έχει ελεγχθεί η φερεγγυ-
ότητα των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί), 
τα βιολογικά προγράμματα του 2022, το λεγό-
μενο πρόγραμμα «Κομφούζιο» (παρεμπόδιση 
εντομολογικών εχθρών), αλλά και οι αποζημι-
ώσεις μικρών νησιών του Αιγαίου. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι χιλιάδες παραγω-
γοί σε όλη τη χώρα, ακόμη και όσοι δεν έχουν 
καμία σχέση με παρατυπίες, μένουν προσωρι-
νά απλήρωτοι, με τις οικονομικές υποχρεώσεις 
να «τρέχουν». Οπως χαρακτηριστικά δηλώνουν 
στη Realnews παράγοντες του αγροτικού κλά-

δου: «Αυτό που ζητάμε είναι τουλάχιστον μερι-
κή εκταμίευση για όσες περιπτώσεις είναι απο-
λύτως διασταυρωμένες». Από την άλλη πλευ-
ρά, στελέχη του αρμόδιου υπουργείου κάνουν 
λόγο για «αναγκαίο ηλεκτροσόκ» στο σύστημα 
ενισχύσεων, παραδεχόμενα ότι το σύστημα εί-
χε αδυναμίες που εκμεταλλεύτηκαν επιτήδει-
οι, ωστόσο, όπως ξεκαθαρίζουν, οι πραγματι-
κοί παραγωγοί δεν θα αδικηθούν. Αλλωστε, το 
νέο δόγμα της κυβέρνησης είναι: «Πρώτα έλεγ-
χοι, μετά πληρωμές», με τον υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα, 
να έχει δηλώσει αρκετές φορές μέσα στο τε-
λευταίο διάστημα πως «βλέποντας τις δηλώ-
σεις που γίνονταν για τη βιολογική κτηνοτρο-
φία ή για τη βιολογική μελισσοκομία, προσω-
πικά δεν πρόκειται να υιοθετήσω τον τρόπο με 
τον οποίο δίνονταν οι επιδοτήσεις. Είναι αδύ-

νατον να γίνει αυτό. Πάμε σε μια λογική εκτί-
μησης με αντικειμενικά κριτήρια». 

Με φόντο την… Κρήτη
Εντύπωση προκαλούν και τα νέα στοιχεία από 
τους ελέγχους που είναι σε εξέλιξη. Σύμφωνα 
με τα τελευταία ευρήματα, στη βιολογική κτη-
νοτροφία, η περιοχή της Κρήτης εμφανίζεται 
να έχει τα περισσότερα βιολογικά βοσκοτόπια 
από όλη την Ελλάδα. Με βάση τις δηλώσεις 
που έκαναν οι κτηνοτρόφοι στο νέο πρόγραμ-
μα βιολογικής κτηνοτροφίας, μόνο στην Κρή-
τη δηλώθηκαν 930.000 στρέμματα βιολογικής 
παραγωγής, όταν σε όλη την υπόλοιπη Ελλάδα 
δηλώθηκαν 810.795 στρέμματα. Αναλυτικά, οι 
βιολογικές αιτήσεις που κατατέθηκαν ανά περι-
φέρεια ήταν 930.000 στρέμματα στην Κρήτη, 
170.796 στρέμματα στη δυτική Ελλάδα, 170.733 
στρέμματα στη Θεσσαλία, 120.602 στρέμμα-
τα στην Ηπειρο, 63.750 στρέμματα στο Βό-
ρειο Αιγαίο, 55.160 στρέμματα στην Ανατο-
λική Μακεδονία και Θράκη, 54.890 στρέμμα-
τα στη Δυτική Μακεδονία, 43.880 στρέμματα 
στην Κεντρική Μακεδονία, 38.910 στρέμματα 
στο Νότιο Αιγαίο, 33.450 στρέμματα στην Πε-
λοπόννησο, 32.330 στρέμματα στη Στερεά Ελ-
λάδα, 13.120 στρέμματα στα Ιόνια Νησιά και 
1.150 στρέμματα στην Αττική.
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